

按照惯例，每年全家都要出远门旅游，可去年受疫情影响，只在附近转转。随着跨省旅游解禁，女儿又盘算着外出游览了。她说几年前，看过韩寒导演的电影《后会无期》，好多景取自浙江舟山东极岛，当时就被旖旎风光深深吸引，一直想去。我也许久没吹到海风了，便欣然同意。于是，举家前往。



财伯公塑像



港湾



海钓



海岸线



夕阳

登上东极岛

1

海上风光

东极岛位于舟山群岛最东部，游客需从沈家门码头坐轮渡才能抵达。眼下，人们的生活已经恢复正常，码头上熙熙攘攘，都是前往东极岛的游客。

登船后，我站在甲板上，欣赏美丽的大海。船悠悠前行，渐渐远离海岸，海水也渐渐变得清澈蔚蓝。风浪随之加大，无边无际的海疆，浪一波接着一波，像无数匹脱缰的野马驰骋在辽阔的草原，时而昂首长啸，时而低头疾驰。一个风浪

扑过来，猛地撞击船身，顿时水珠四射，打湿了衣襟。船因此颠簸得厉害，只得回到船舱，躺在风的故乡、浪的摇篮里倒也觉得舒坦。

约一个多小时后，船平稳许多，估计快到了。我又来到甲板上，岛礁散落在海面，有的岩石裸露，有的枝繁叶茂，千姿百态，似一个个巨大的山水盆景。

目的地近在眼前，岛上的房屋依山而建，层层叠叠，颇有气势。

其实，东极岛不是单个岛屿，而是对东极镇所辖岛屿和礁石的总称，主要有庙子湖、青浜岛、东福山、黄兴岛，如一颗颗璀璨明珠，镶嵌在祖国的东海上。这次去庙子湖，也是最大的一个岛。岛名有来头，相传福建渔民最先到此岛，见岛上有一小庙，庙下有一水池。他们称庙为“庙子”，称水池为“湖”，名字由此而来。

2

海岛之夜

登岛入住后，简单整理一下歇歇脚，便去看日落。

夕阳在云朵中穿行，时不时露出娇羞的面庞。霞光染红了天空，也映红了海面。许是正在涨潮，一浪推着一浪，一个劲地拍打堤岸，发出阵阵吼声。忽地，一个巨浪冲向天空，涌上了岸，顿时水雾弥漫，闪着晶莹的亮。

因伏季禁渔期刚结束，红旗猎猎，鸣笛声声，一艘艘渔船披着金色满载而归，浓浓的海腥味扑鼻而来。我心里想，这下有口福了。渔民用橡皮艇驳运，由于风浪大，小船很难靠岸，颠簸得十分厉害，我连看看都发晕。可渔民忙碌的身影，总掩不住脸上喜悦之情。

夜幕降临，灯火阑珊，海鲜大排档比比皆是，散发渔家淳朴风情。不少游客买了大包小包的海鲜，开始我以为是带回家，向一对年轻情侣打听，才知是回客栈自己做。两人很健谈，说他们已经在这里住了一段时间，每年都要到这里看看海景、吹吹海风、尝尝海鲜，心情特别舒朗，平日的小摩擦也化解了。饭店里的海鲜价格高，他们就直接从渔民那里购买，回来自己加工，各自都有拿手的菜。小伙子很热心，还给我们介绍了各种海鲜的价格，以及到什么地方购买。我对他表示了谢意，说我们只待两三天，懒得费事。

落座一家海鲜店，各种海产品琳琅

满目，鱼虾、贝类鲜活的样子，看着就诱人。点了几道爱吃的品种，当然少不了海胆。海胆的外壳坚硬，上面布满了密密匝匝的刺，像一个个“小刺猬”。海胆蒸蛋上桌后，吃起来需小心谨慎。不过海胆的醇、鸡蛋的香融于一体，鲜美无比，余味悠长。或许是在海岛上吃的缘故，这次的海胆蒸蛋似乎更加美味可口。

我们所住的民宿有三层楼，露台上，躺在沙滩椅，让海风包裹自己，比品海鲜还醉人。与老板闲聊得知，东极岛原本物资匮乏，加之渔业资源逐渐衰退，居民大多迁至沈家门一代。随着旅游业兴旺和海洋生态恢复，他们陆续返回海岛，经营起民宿，生意日趋红火。

3

海边漫游

本想看日出，不料半夜下起了大雨，心有遗憾。好在清晨雨停了，老板告诉我们，岛上的海鲜面万万不可错过。满满一大碗海鲜面，价格不高，香气浓郁，里面有花蛤、大虾、螃蟹……吮吸、吐壳、咀嚼，又一次挑动起味蕾。

漫步至原石滩，爬山虎布满了岩石，夹竹桃鲜艳绽放，不知名的小花五彩缤纷，几只蜻蜓飞过，处处生机盎然。一块块岩石奇形怪状，有的壁立千尺，有的聚在一起，有的形影孤单，但一律被打磨得有韵致。长长的海岸线如琴弦一般，海浪似一双巧手不停地拨动，奏出优美的旋律，时而舒缓，时而激越。整个原石滩俨然一个风情独特的滨海公园。

远远地见到一尊高大的塑像。来到塑像下，方知是财伯公高举火炬，炯炯有神的目光注视着海面。财伯公原名陈财福，一次与渔民出海捕鱼，船触礁遇险，只有他游上此岛幸存。为了不让悲剧重演，陈财福决定留在岛上，每逢雾天，点燃柴火为过往船只导航，年复一年，直至病逝。渔民对他的敬意却从未消逝，尊称为财伯公，并建庙塑像供奉。

瞻仰过雕像，一位游客指着前面岬角处的灯塔说，那就是社交媒体上的“网红灯塔”，是岛上观赏日出、日落的最佳地点，也是众多情侣最喜欢的打卡地。灯塔如此有名，自然不能错过。

我们来到灯塔处，果然，不少年轻情侣在排队拍照留念。他们或依偎灯塔、或拥抱灯塔、或坐在灯塔下，频频留影。我有点纳闷，灯塔处的风光固然好，可这与爱情有多大关系呢？转念一想，此处是山与海的连接处，可不正应了“海誓山盟”“海枯石烂，永不变心”之类爱情誓言吗？灯塔与塑像遥遥相望，财伯公用生命之光，灯塔用闪烁的灯光共同指引着航向。人们常常会触景生情，见到此景的游人或许多一份感慨，自己心中也应有一盏灯塔，引导人生的航船，躲过暗礁，避开险滩，从而到达理想的彼岸。

“惊涛拍岸，卷起千堆雪。”有几人正在海钓，全然不顾眼前壮观的景色。鱼竿抛下，不一会儿就提起，一串鱼旋即被钓上，且不用饵料。如此钓鱼，我从未见过。好奇地向游客询问，他说这是用串钩钓的青占鱼，不会钓鱼者也能钓到。岛上有这项目，你可以租竿试试。真奇了，钓鱼竟然不用饵料？青占鱼也真馋，坠子能发光，诱惑它们成群结队前来观看，结果纷纷上钩。他接着说，别看鱼小，却透鲜。我后悔昨晚没点这道菜，好在午饭还有机会。

放眼四望，海鸥飞翔，在天际间留下点点倩影。海面浮起的彩球串成一条条彩带，宛如在蓝绸上绣起优美图案。这是渔民用来养殖贻贝的。一想到他们的

日子越来越幸福，我的内心也更加美好。

石壁上写着《后会无期》一句话，女儿说这是片中的经典台词。我未看过此影片，似懂非懂。但我和东极岛一定后会有期，与片名恰恰相反。

文/图 唐红生

